

# Оборона Брестской крепости



## Оборона Брестской крепости

Мужество есть великое свойство души: народ, им отмеченный, должен гордиться собою.  
*Н. М. Карамзин*

Брестская крепость была построена и введена в эксплуатацию 26 апреля 1842 года. Она располагалась на западной границе Российской империи (территория современной Белоруссии) и строилась для укрепления западной границы Российской Империи. Изначально значение данного оборонительного рубежа было достаточно символичным, но именно в Бресте в 1941 году разыгралось одно из самых страшных сражений, в котором защитники проявили все свое мужество и отвагу.

## Соотношение сил и средств

Именно этой крепости было суждено первой принять на себя удар немецкой армии. К 22 июня 1941 года в Бресте находилась всего одна дивизия. Основные силы незадолго до начала войны были выведены для проведения учений.

Изначально оборона Брестской крепости производилась следующими силами:

- 8 стрелковых батальонов,
- 1 артиллерийского дивизиона,
- 1 противотанковой роты,
- 1 разведывательной роты,
- 1 противовоздушной батареи.

В целом майор Гаврилов, в ведении которого находилась оборона Брестской крепости, располагал 8 тысячами бойцов, плюс медицинский персонал. Проблема для обороняющихся заключалась в том, что именно в этом месте находился эпицентр движения немецкой армии «Центр», которая в целях осуществления плана «Барбаросса» планировала в кратчайшие сроки уничтожить все ключевые опорные пункты СССР на западном участке фронта. **Для штурма была направлена немецкая 45 армия, которая состояла из 17 тысяч человек.** Следовательно, к началу битвы за Брест, немецкая армия вдвое превосходила ту численность, которой обладали защитники. Согласно плана немецкого командования, Брест должен был быть захвачена без использования танков. Это было необходимо, поскольку немецкое командование не решилось направлять в данный район танки из-за болотистой местности.

## Начало штурма

Подготовка к штурму началась в 4 часа утра 1941 года. Немецкая армия начала артиллерийскую подготовку атаки, нанося главный свой удар по казармам, а также по той части гарнизона, где располагался офицерский состав. Защитники были застигнуты врасплох. Покинуть крепость было невозможно, поскольку немецкая артиллерия вела огонь по подступам к самой крепости и ее воротам. В 4 часа 45 минут начался штурм.

Следует отметить, что застигнутые врасплох внезапным артиллерийским ударом защитники Бреста в большинстве своем были погребены в казармах. Большинство командования было уничтожено немцами в ходе артиллерийской подготовки атаки. В результате оборона Брестской крепости на начальном этапе проходила фактически без командования и заключалась в удерживании отдельных укреплений. Советские воины сражались храбро. Немцы с огромным трудом захватывали укрепления. Наиболее *ожесточенные бои шли у Кобринского укрепления* крепости.

23 июня немецкая армия вновь начала день с артиллерийского обстрела крепости, после этого последовал очередной штурм. Брест выстоял и в этот день. К исходу 24 июня ценой колоссальных человеческих жертв немецкой армии удалось захватить Тереспольское и Волыньское укрепления. Осознавая, что дальше удерживать укрепления невозможно защитники ночью отступили в цитадель крепости. В результате, начиная с 25 июня, оборона Брестской

крепости сосредоточилась в двух точках: в цитадели и восточном форте, что на Кобринских укреплениях. Защитники восточного форта насчитывали 400 человек. Их возглавлял майор Гаврилов. Немцы каждый день совершали до десяти штурмов, но обороняющиеся держались.

### **Падение крепости**

26 июня 1941 года очередное наступление немцев оказалось успешным. Цитадель пала. Большинство советских воинов были пленены. 29 июня пал восточный форт. Но на этом оборона Брестской крепости не завершилась! С этого времени она стала не организованной, но те советские солдаты, которые укрывались в подземелье ежедневно вступали в бой с немцами. Им удалось практически невероятное. Небольшая группа советских людей, 12 человек, которыми командовал майор Гаврилов, до 12 июля сопротивлялись немцам. Эти герои практически месяц удерживал в районе Брестской крепости целую немецкую дивизию! Но даже после того, как майор Гаврилов со своим отрядом пал, в крепости продолжались бои. По свидетельствам историков отдельные очаги сопротивления в данном регионе просуществовали до начала августа 1941 года.